

2024 奋楫扬帆正当时

——发力“五个重点”奋力谱写中国式现代化市北篇章

北宣



第549期

新的一年里，市北区将坚持科技创新引领、社会治理赋能，扎实做好经济建设中心工作，系统推进“社会治理提升年”重点任务，努力让高质量发展的基础更牢、活力更强、成色更足，将聚焦五个重点领域，奋力谱写中国式现代化市北篇章。



■改造提升后的浮山森林公园，备受市民青睐。崔冬妮 摄



■2023年RCEP经贸合作高层论坛。崔冬妮 摄

1 打好产业提质“组合拳” 激发经济发展的内生动力

●壮大产业链实力

强化链主企业引领：争取全年引进培育总部类企业5家以上、引进金融企业机构30家以上。支持稼东科技等平台企业深度参与全市工业企业数字化转型，启动颐中烟草研发制造中心、顺丰智能产业园建设，力争新增规上工业企业10家以上。

夯实重点项目支撑：统筹实施128个区级以上重点项目，推动城运大数据智能调度平台、市图书馆新馆等项目开工，青岛生物科研交流中心、市北都市科技园等项目投入使用。

提升招商引资实效：力争全年实现内资230亿元以上。进一步优化外资结构，稳住外资基本盘。

深入推进经略海洋：以省港集团、山东海运为龙头向海图强，开工建设山东海洋数字科技产业园，基本建成邮轮港区山港航运金融中心等4个重点项目，实现在青运营邮轮航次达20个以上。

全面加强财源建设：强化收入组织和税源分析服务。扎实推进债务风险防范化解。深化区属国有公司改革创新。高效推进第五次全国经济普查。

●增强创新链活力

坚定打好开放牌：聚焦RCEP、“三区互融”等国家和省级战略，推动更多实践创新成果转化落地。引进培育亿元级内外贸双跨企业10家以上，打造黄河流域新能源汽车出海基地，推动跨境电商贸易额增长25%以上。

全面激发科创力：加快落地国家级“专精特新”企业孵化基地，力争新认定高新技术企业60家，加快培育战略性新兴产业和未来产业。

构建引才强磁场：健全“北尚英才”政策体系，制定“四链”融合行动方案，探索构建“一节、一赛、一会、一园”人才创新创业格局，引进人才2.3万人。

多元发力扩内需：抢跑智能家居消费新赛道，发放助商惠民消费券。进一步提升台东步行街环境水平，推进郑州路TOD等商业综合体落地建设，京东超级体验店开业运营。

●提升服务链水平

突出政策赋能：坚持精准化完善政策支持体系，搭建银政企对接交流平台，助力广大民营企业和中小微企业健康发展。

升级政务服务：推出“社会事务一条链”，重点项目集成办“服务模式，推动区级审批服务事项下沉街道便民服务中心。

做强楼宇经济：坚持特色化发展楼宇经济，做优CBD、新都心等楼宇经济生态圈，亿元楼宇达到24座。

2 深耕城市更新“主战场” 展现品质升级的多彩魅力

●促进城市功能完善提质

全力保障双山隧道、长沙路拓宽打通等市级重点工程。新建开平路等11处停车场，竣工启用瑞岛路等23处停车场，新增泊位6000个以上。高标准建设郑州路片区、盐滩、河西、河崖、大水清沟村等安置房，实施804栋、4.5万户老旧小区改造。

●提速低效用地盘活利用

年内将出让片区土地400亩以上，规划学校及幼儿园将开工2所、建成4所，完成滨海国际中心一期、人工智能产业集聚区启动区二期等4处产业载体建设。高水准启动雁山科技生态城、生命健康科技高端智造产业基地建设。重庆高架路沿线联动青峰国际汽车城打造新能源汽车集群。

●加快历史城区整体焕新

启动5万平方米历史建筑保护修缮，精心打造波螺油子·十二阶特色街区。大鲍岛街区落位一批品牌主力店，整体开业率达到80%以上。实施中车工业遗存改造盘活，提升纺织谷配套水平和业态能级，完成海云庵片区改造更新。

3 打响城市管理“提升战” 汇聚科学运管的长效合力

●以改革思维优化管理模式

推动市政、园林、环卫作业流程再造。力争“大物管”模式覆盖全区80%以上开放式老旧小区。

●以绣花功夫保障市容环境

用好数字化城管、智慧环卫等管理平台，打造环湾路、山东路等一批“最洁净道路”，规范整治居民小区、沿街商业等杂乱缆线18公里。

●以治本决心规范城区秩序

打造胶州路周边等7处市容秩序精细化管控区域。开展无违建示范社区集中创建活动。深入推进71处交通拥堵点位治理。完成抚顺路批发市场等2处市场改造提升，高标准创建10处优秀规范化农贸市场。

●以精致匠心打造美丽市容

持续提高基层治理效能

深入实施“一体两翼三联动”工程，打造“北尚善治”治理样板。全面建成区级一体化大数据平台。持续抓好“北尚诉办”、政务热线等平台反映问题办理。积极打造“党建引领一刻钟

新建劲松三路等4条城市林荫路、蚌埠路等10处立体绿化，大港三路等10处口袋公园，完成城市微更新项目50个以上。积极争创生态文明示范区，加快绿色低碳转型，提升生态环境治理效能。

4 兜好服务民生“一张网” 提高暖心解困的精准效力

●织密扎牢社会保障网络

确保新增就业4万人，扶持创业5000人。持续完善分层分类社会救助体系。升级36处社区居家养老服务站，免费为65岁以上老年人提供健康查体不少于10万人，打造70处社区儿童服务阵地，健全“康复+就业+托养+生活保障”的全链条服务体系。

●优化提升公共服务质效

开办万科未来城学校及幼儿园、人民路295号小学，增加公办学位3200余个，新建续建6所学校、7所幼儿园，全面建设教育强区。建设3所社区卫生服务中心，建成区妇幼保健服务中心。启动唐河路文体中心等2处区域性文体中心建设，建成启用弘诚体育场、滨海活力运动中心，打造群众身边的体育健身场所及步道30处以上。开展“乐享市北艺起来”等群众喜闻乐见的文化活动，恢复举办因疫情停办4年的萝卜·元宵·糖球会。

●持续提高基层治理效能

深入实施“一体两翼三联动”工程，打造“北尚善治”治理样板。全面建成区级一体化大数据平台。持续抓好“北尚诉办”、政务热线等平台反映问题办理。积极打造“党建引领一刻钟

便民圈”，拓展社区团购、“云社区”等服务模式。

●从严从实守牢安全底线

推进应急管理体系和能力建设。开展食品安全定期定量检测7000批次以上。持续开展矛盾隐患大排查大起底行动。努力建设更高水平的平安市北区。

5 练就干事担当“铁肩膀” 锻造高效履职的过硬能力

●始终胸怀大局讲政治

学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。压实意识形态工作责任制，营造良好的政治生态。

●始终尊崇法治重民主

持续加强法治政府建设，新打造2处市级标准普法阵地。自觉接受人大、政协和社会各界监督，高质量办好人大代表建议、政协委员提案，广泛听取民主党派、工商联、无党派人士和各人民团体的意见建议，画好心连心、共奋进的“最大同心圆”。

●始终勤勉力行尚实干

加快落实“高效办成一件事”，全面提升政府运行和服务效能。锻造作风硬朗、能力突出的攻坚铁军。

●始终心存敬畏守底线

持续推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争，严控“三公”经费和一般性支出，腾出更多财力保障和改善民生。持续深化纠治“四风”，不断推工作作风建设向纵深发展。

数说2023 书写繁荣美丽幸福“市北答卷”

北宣

1

经济运行回升向好

2

新动能更加强劲

3

发展动能更加强劲

4

发展动能更加强劲

5

发展动能更加强劲

6

发展动能更加强劲

7

发展动能更加强劲

8

发展动能更加强劲

9

发展动能更加强劲

10

发展动能更加强劲

11

发展动能更加强劲

12

发展动能更加强劲

13

发展动能更加强劲

14

发展动能更加强劲

15

发展动能更加强劲

16

发展动能更加强劲

17

发展动能更加强劲

18

发展动能更加强劲

19

发展动能更加强劲

20

发展动能更加强劲

21

发展动能更加强劲

22

发展动能更加强劲

23

发展动能更加强劲

24

发展动能更加强劲

25

发展动能更加强劲

26

发展动能更加强劲

27

发展动能更加强劲

28

发展动能更加强劲

29

发展动能更加强劲

30

发展动能更加强劲

31

发展动能更加强劲

32

发展动能更加强劲

33

发展动能更加强劲

34

发展动能更加强劲

35

发展动能更加强劲

36

发展动能更加强劲

37

发展动能更加强劲

38

发展动能更加强劲

39

发展动能更加强劲

40

发展动能更加强劲

41

发展动能更加强劲

42

发展动能更加强劲

43

发展动能更加强劲

44

发展动能更加强劲

45

发展动能更加强劲

46